2023-2024学年河南省新乡市延津县九年级上学期期末物理试题
注意事项：
1.本试卷共6页，五个大题，21小题，满分70分，作答时间60分钟。
2.本试卷上不要答题，请按答题卡上注意事项的要求直接把答案填写在答题卡上。答在试卷上的答案无效。
一、填空题（本题共6小题，每空1分，共14分）
1.我国家庭电路的电压为________V，家庭电路中各用电器之间是________（选填“串联”或“并联”）的。
2.如图1所示，这是我国古代的一种取暖用具——黑漆描金手炉。在手炉中装满热水后抱在怀中便可取暖，这是通过________的方式改变身体的内能；手炉中装热水，是因为水的________较大。
[image: ]
3. 北方冬天供暖使用的煤属于____________(选填“一次能源”或“二次能源”)；我国建立的“北斗”卫星导航系统通过__________(选填“电磁波”或“超声波”)向地面传递信息，提供全天候即时定位服务。
4.小丽在家使用电磁炉炒菜时，炒菜过程中，“香味扑鼻”是________现象；小丽用试电笔试触电磁炉插座的插孔，用指尖抵住笔尾金属体，试电笔的氖管发光，如图3所示，说明该插孔连接的是家庭电路的________（选填“火线”或“零线”），此时________（选填“有”或“没有”）电流通过小丽的身体。
[image: ]
5.图4是在寒冷的冬天用来取暖的电暖器。小明家电暖器的电热丝烧断了，于是利用所学的物理知识分析后，直接将断了的电热丝两端拧在一起。请你分析：电热丝接好后的发热功率与原来相比________（选填“变大”“变小”或“不变”）；其理由是________________。
[image: ]



6.如图5所示的电路中，电源电压保持不变，定值电阻。当只闭合开关S时，电流表示数为0.2A；当闭合开关S、S1时，电流表示数为0.5A。则电源电压为________V；定值电阻的阻值为________Ω；当闭合开关S、S1时，通电5min电流通过定值电阻做的功为________J。
[image: ]
二、选择题（本题共8小题，每小题2分，共16分。第7~12题每小题只有一个选项符合题目要求，第13~14题每小题有两个选项符合题目要求，全部选对得2分，选对但不全的得1分，有错选的得0分）
7.为避免引发安全事故，运输汽油的油罐车尾部需要挂一条拖在地上的链子。下列最适合用来制作这种链子的材料是（    ）
A.塑料	B.橡胶	C.铁	D.硅
8.“珍爱生命，远离危险”。下列做法符合安全用电原则的是（    ）
A.使用绝缘皮破损的电线
B.更换灯泡时断开总开关
C.在高压线下放风筝
D.用湿布擦拭正在工作的电灯
9.我国航天技术已达到世界领先水平。运载火箭采用液态氢作为燃料，是因为液态氢具有（    ）
A.较大的热值		B.较多的热量
C.较大的比热容		D.较大的重力势能
10.如图6所示的电路中，电源电压保持不变。闭合开关S，电路工作，各电表示数均不为零。将滑动变阻器的滑片P向右移动的过程中（    ）
[image: ]
A.电压表[image: ]示数变大
B.电流表示数不变
C.电压表[image: ]示数与电流表示数的比值不变
D.电压表[image: ]示数与电流表示数的积变大
11.图7是小灯泡L和定值电阻R的I-U图像，下列说法正确的是（    ）
[image: ]
A.小灯泡L灯丝的电阻随温度的升高而减小
B.甲是定值电阻R的图像，其阻值为10Ω
C.若将小灯泡L和定值电阻R串联在3V的电路中，通过定值电阻R的电流为0.2A
D.若将小灯泡L和定值电阻R并联在电源电压为2.5V的电路中，小灯泡L的实际电功率为1.25W
12.如图27是电流表内部结构示意图。将电流表连入电路，当有电流通过电流表时，其指针会发生偏转。下图中能反映其工作原理的是	(　　)	
[image: ][image: ]		[image: ]
图27

13.（双选）在学校劳动技能展示活动中，同学们利用劳动课学习的烹饪技能制作美食。下列说法正确的是（    ）
A.各种美食香味四溢说明分子在不停地做无规则运动
B.浓稠的汤汁“粘”在筷子上说明带电体具有吸引轻小物体的性质
C.煲汤时，汤汁沸腾顶起锅盖的能量转化与四冲程内燃机的做功冲程能量转化相同
D.锅中的水烧开后继续加热，水的温度不变，内能不变

14.（双选）创新实验小组的同学们为医院设计了一个皮肤温度检测装置，当检测温度≥37℃时，检测装置便会报警。设计的感温区电路如图9甲所示，电源电压保持不变，为定值电阻，R为热敏电阻，其阻值R与温度t的关系如图9乙所示，当检测到电压表的示数≤3V时，检测装置便会报警；当检测温度为33℃时，电压表示数为3.6V。下列说法正确的是（    ）

[image: ]
A.热敏电阻R的阻值随温度的升高而增大
B.当皮肤温度升高时，电压表的示数减小
C.电源电压为4V

D.当刚达到报警时，通电5min，定值电阻产生的热量为67.5J
三、作图题（本题共2小题，每小题2分，共4分）
15.请在遵守安全用电原则的前提下，用笔画线代替导线将图10中的插座、带开关的电灯正确接入电路。
[image: ]
16.如图10所示，根据磁体及周围磁场的分布情况，在图中标出通电螺线管的N极及电源的正极。
[image: 1705297669969]
四、实验探究题（本题共3小题，第17题4分，第18题6分，第19题9分，共19分）
17.小明在探究“电流通过导体产生热量的多少与什么因素有关”时，采用了如图12所示的实验装置。将四段电阻丝分别密封在完全相同的盒内，盒内封闭一定量的空气。如图12乙所示，另取5Ω的电阻丝在盒外与盒内的电阻丝并联。
[image: ]
（1）实验中通过观察两个U形管中________的变化来比较电流通过电阻丝产生热量的多少。
（2）图12甲所示的装置是用来探究电流通过电阻丝产生的热量与________的关系。
（3）图12乙中右侧盒外连接5Ω的电阻丝的作用是使盒内密封的两电阻丝中的________，根据图中的现象可得出结论：在电阻和通电时间一定时，通过导体的电流越大，导体产生的热量越________（选填“多”或“少”）。
18.为了比较水和煤油的吸热能力，小明用如图13所示的两个相同的装置进行实验探究。
[image: ]
（1）实验前，小明同学应选取初温和________相等的水和煤油进行实验。
（2）该实验中通过________（选填“加热时间”或“升高温度”）多少反映物体吸收热量的多少。
（3）小明每隔2min测量一次水和煤油的温度，将实验数据记录在表中。分析表中数据，如果要使水和煤油的最后温度相同，就要给________（选填“煤油”或“水”）加热更长的时间，此时，水吸收的热量________（选填“大于”“小于”或“等于”）煤油吸收的热量，所以________（选填“水”或“煤油”）的吸热能力更强。
	加热时间/min
	0
	2
	4
	6
	8
	10

	温度/℃
	水
	25
	30
	35
	40
	45
	50

	
	煤油
	25
	35
	45
	55
	65
	75


（4）冬天，如果你想自制电暖气，为了使电暖气温度快速升高，应选________（选填“水”或“煤油”）作为供暖物质，其效果更佳。
19.在“测量小灯泡的电功率”实验中，实验器材有两节新干电池、待测小灯泡（额定电压为2.5V）、电压表、电流表、滑动变阻器、开关和若干导线。
（1）连接的实验电路如图14甲所示，检查电路时发现有一根导线连接错误，请在连接错误的导线上画“×”并补画出正确的连线。
[image: ]
（2）连接电路过程中，开关应该________（选填“断开”或“闭合”），滑动变阻器的滑片应该移动到最________（选填“左”或“右”）端。
（3）正确连线后闭合开关，发现小灯泡不亮，电流表无示数，电压表有示数，则电路故障可能是________（填选项）。
A.小灯泡短路		B.小灯泡断路
C.滑动变阻器短路		D.滑动变阻器断路
（4）排除电路故障后，闭合开关，移动滑动变阻器的滑片，电流表指针如图14乙所示，则此时通过小灯泡的电流是________A。
（5）根据记录的多组I-U数据，画出了通过小灯泡的电流随其两端电压变化的关系图像，如图14丙所示，分析图像可知：①小灯泡的额定功率为________W；②小灯泡正常发光时灯丝的电阻为________Ω；③小灯泡的电阻随灯泡两端电压的增大而________（选填“增大”“不变”或“减小”）。
五、综合应用题（本题共2小题，第20题8分，第21题9分，共17分）
20题
[image: 1705288725506]



























21.图甲是小明家空气加湿器电路的示意图。加湿装置上标有“220V，22W”字样。R1是探测空气湿度的湿敏电阻，其阻值随空气湿度变化的图像如图乙所示；R0是电磁铁线圈的电阻。已知控制电路电源的电压U0为6V且保持不变，当空气湿度为30%时，控制电路中的电流为0.03A，当控制电路中电流为0.06A时，加湿器停止工作。

（1）电磁继电器相当于基本电路元件的________，它是利用电流________工作的。
（2）加湿装置正常工作时的电流是多少？
（3）电磁铁线圈R0的电阻是多少？
（4）卧室内的空气湿度最大是多少？
[image: 0068c5c5cf025f12ef81a183d3b61ab]
























2023—2024学年九年级期末学情检测卷
物理参考答案
1.220  并联
2.热传递  比热容
3.一次能源  电磁波
4.扩散  火线  有

5.大  电热丝的长度变短，电阻变小，根据可知，电压相同时，功率变大
6.6  20  360
7.C  8.B  9.A  10.C  11.D  12.B  13.AC  14.BD
15.如图所示：[image: ]
16.如图所示：[image: 1705367264920]
17.（1）左、右两侧液面高度大小
（2）电阻
（3）电流不相等  多
18.（1）质量
（2）加热时间
（3）水  大于  水
（4）煤油
19.（1）如图所示：[image: ]
（2）断开  左
（3）B
（4）0.14
（5）①0.625  ②10  ③增大
20[image: 1705367471807]
21.
解：（1）开关  磁效应
（2）加湿装置正常工作时的电流
I加湿=P额/U额=22W/220V=0.1A
（3）由图乙可知，当空气湿度为30%时湿敏电阻的阻值为150Ω，此时控制电路的总电阻
R=U0/I=6V/0.03A=200Ω
电磁铁线圈的电阻
R0=R-R1=200Ω-150Ω=50Ω
（4）当控制电路中电流为0.06A时，加湿器停止工作，此时湿敏电阻的阻值最小，电路的总电阻
R总=U/I大=6V/0.06A=100Ω
湿敏电阻的阻值
R1'=R总-R0=100Ω-50Ω=50Ω
由图乙可知，当湿敏电阻的阻值为50Ω时，空气湿度为60%，则加湿器正常工作时卧室内的空气湿度最大是60%。

[image: 学科网 zxxk.com]学科网（北京）股份有限公司
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